
附件一 

彰化縣大興國民小學公開授課【共同備課】紀錄表 

備課時間 113.12.11 備課單元 足球盤帶 

備課人員 黃景治、林培堅 教材來源 康軒、自編 

 

備課紀錄：（如設計理念、學習者分析、教學目標、教學活動、學習迷思、評量方式等） 

 
 設計理念：1.表現增進團隊合作、友善的互動行為。2、運用遊戲的合作和競爭策略。 

3、參與提高體適能與基本運動能力的身體活動。 

 學習者分析：具備足球技巧的同學、一般同學及資源班同學，依序分配不同程度之任務 

 教學目標: 1.認識盤球、踢球、停球的動作要領。2.團隊合作完成活動，並與同學友善

互動。 

 教學活動：《活動 1》盤球基本功、《活動 2》盤球任我行、《活動 3》盤球闖天關 

 學習迷思：學校為足球特色學校，但並不是所有同學具備相關技能，在授課時須兼顧對

於動作熟練及陌生同學的指導。 

 評量方式：1.個人動作對於各項基本動作熟練程度、2.闖關時能否順利過圓盤、3.團體

活動是否能共同合作阻止進攻、4.兩隊得分成績 

 

備課照片 1：討論教學活動流程 備課照片 2：現場示範教學活動 

 
 

 



附件二 

彰化縣大興國民小學公開授課【教學觀察】紀錄表 

觀課科目： ___健康與體育(體育)________ 觀課班級： ___五乙____ 

教學單元：___足球盤帶遊戲_______         觀課人員： ____林培堅___ 

層面 指標與檢核重點 
教學表現事實-量化結果 

非常同意‧‧‧非常不同意 

A 

課 

程 

設 

計 

與 

教 
學 

A-2掌握教材內容，實施教學活動，促進學生學習。 

A-2-1有效連結學生的新舊知能或生活經驗。引發

與維持學生學習動機。 
5   4   3   2   1 

A-2-2 清晰呈現教材內容，協助學生習得重要概

念、原則或技能。 
5   4   3   2   1 

A-2-3 提供適當的練習或活動，以理解或熟練學習

內容。 
5   4   3   2   1 

A-2-4完成每個學習活動後，適時歸納或總結學習

重點。 
5   4   3   2   1 

A-3運用適切教學策略與溝通技巧，幫助學生學習。 

A-3-1運用適切的教學方法，引導學生思考、討論

或實作。 
5   4   3   2   1 

A-3-2 教學活動中融入學習策略的指導。 5   4   3   2   1 

A-3-3 運用口語、非口語、教室走動等溝通技巧，

幫助學生學習。 
5   4   3   2   1 

A-4運用多元評量方式評估學生能力，提供學習回饋並調整教學。 

A-4-1運用多元評量方式，評估學生學習成效。 5   4   3   2   1 

A-4-2分析評量結果，適時提供學生適切的學習回

饋。 
5   4   3   2   1 

A-4-3根據評量結果，調整教學。 5   4   3   2   1 

A-4-4運用評量結果，規劃實施充實或補強性課程。 5   4   3   2   1 

B 

班 

級 

經 

營 

與 

輔 

導 

B-1建立課堂規範，並適切回應學生的行為表現。 

B-1-1 建立有助於學生學習的課堂規範。 5   4   3   2   1 

B-1-2 適切引導或回應學生的行為表現。 5   4   3   2   1 

B-2安排學習情境，促進師生互動。 

B-2-1安排適切的教學環境與設施，促進師生互動

與學生學習。 
5  4   3   2   1 

B-2-2營造溫暖的學習氣氛，促進師生之間的合作

關係。 
5   4   3   2   1 





 



附件四 

彰化縣大興國民小學 113學年度 五年級 健康與體育(體育)領域教學活動

設計表 

教學單元 足球盤帶 教學日期 113年 12月 18日 

教學班級 五乙 教學設計者 洪文龍 

教材來源 康軒、自編 教學時間 9:30~10:10 

一、教學目標：  

1.認識盤球、踢球、停球的動作要領。 

2.團隊合作完成活動，並與同學友善互動。 

3.運用合作與競爭策略完成足球活動。 

4.課後持續練習，增進盤球、踢球、停球的熟練度。 

二、教學準備：  

1.教師準備 20個圓盤、雙色背心，並依據班級人數準備每人 1顆足球。 

2.課前確認教學活動空間，例如：室內活動中心或室外平坦的地面。 

教學活動 時間 教學資源 

引起動機 

 

《活動 1》盤球基本功 

教師說明：用腳帶球移動的動作稱為「盤球」，盤球的方式有許多種。 

教師說明並示範「盤球」動作要領：膝蓋微彎，用腳輕輕觸球向前。盤球方

式如下：1.足內側交替觸球前進。2.足外側交替觸球前進。 

3.足內側、足外側交替觸球前進，例如：左足外側觸球向前→左足內側

觸球向前→右足外側觸球向前→右足內側觸球向前。 

4.拉球側移：右足底觸球，將球輕輕向左滑動，接著右足底停球，以此

類推，左足反之。 

 

主要活動 

 

《活動 2》盤球任我行 

教師將全班分為 2 組，直徑約 10 公尺的圓形依序放置圓盤，學生聽教師指

定的盤球方式盤球前進至圓盤(第一組：藍色逆時針繞完接橘色順時針，第

二組：橘色順時針繞完接藍色逆時針)，增加相反方向盤帶及觸球機會，練

習盤球基本功的動作。 

 

 

 

 

 

 

 

 

10分鐘 

 

 

 

 

 

10分鐘 

 

 

 

 

 

 

平坦安全的場

地 

 

足球 20顆 

 

背心(藍、紅)

各 10件 

 

圓盤(兩色)20

個 



 

 

《活動 3》盤球闖天關 

(一) 教師利用已設置好的活動場地，圓盤外部安排 6位同學，每 3位牽

手為一組，2 組人馬阻止同學闖關(沒人防守的圓盤空隙)，圓盤內部安

排 1位同學想辦法闖出，可以先不持球，跑出去得分。 

(二) 依序增加防守人數及闖關人數，並以盤球方式闖關，須將足球盤帶

技巧閃避防守設法過圓盤間，才算得分，如果被防守方擋住或踢走則失

敗，出局得換人，不斷維持有人進攻、有人防守狀態。 

(三) 5分鐘後，兩組人馬互換，計算兩組得分，高分者獲勝。 

 

統整活動 

 

師生共同討論上述活動需要具備的技能及注意事項 

(一) 熟練盤球動作的細節 

(二) 練習盤球過圓盤的技巧 

(三) 盤球時保護球，帶球移動至球門及事先觀察目標 

 

15分鐘 

 

 

 

 

5分鐘 

 

 


